
令和2年度　副会長会アンケート　集計　（回答数：50校/58校中　（内訳：小学校36校/中学校14校））

問１　今年度行ったPTAの事業や活動（現時点で決定している今後の活動予定も含む）

１）　役員や運営に関するもの 小 中 その他

1 総会（書面含む） 22 7 1 備品の修繕

2 運営会議 13 9 2 PTA活動の事業仕分け。行政、地域とのしがらみの割り出し。

3 委員選出 10 2 3 コロナ感染予防対策として業務の大幅縮小

4 次年度役員選出 8 3 4 会費の減額

5 事務作業 5 2 5 会則の見直し

6 式典準備/参加 1 1 6 PTA活動における保護者の負担を最小限に抑える方法の模索

7 その他 10 3 7 学校行事手伝い

8 個人情報取扱規則改正検討・会費定額制への変更検討

２）　活動について 小 中 その他

1 広報誌発行 18 9 1 再生資源回収の看板設置

2 挨拶運動/登校見守り 19 7 2 学習コミュニティの見守り

3 学校行事手伝い 12 9 3 給食センター見学レポート　AED講習会

4 コロナ禍において委員選出をしなかった場合委員会活動をどのように対応しましたか？14 4 4 名簿作成

5 ベルマーク/アルミ缶等回収 15 2 5 廃品回収

6 環境整備（校庭整備、花植えなど） 9 8 6 個人情報保護研修

7 地区内巡視 6 3 7 カーテンクリーニング

8 卒業式準備・装飾作成 2 6 8 広報誌廃止

9 校庭開放 2 0

10 学年懇親会 1 1

11 ラジオ体操 1 0

12 その他 6 3

３）その他 小 中 その他

1 学校備品購入・寄付 3 8 1 地域諸団体会合参加

2 講演会/研究会 2 2 2 キャンドルナイト

3 地域活動 2 2 3 みんなのそばにあるもので楽器を作ろう～オンライン～

4 その他 20 5 4 元日本代表フットサル選手に学ぶ！！おうちでできるオンライントレーニング～親子編～

5 防災訓練

6 広報誌廃止

7 児童参加型展示形式の企画（リモート配信含む）

8 スマホ講習会

9 コロナ対策備品寄付

10 校内点検活動・置き傘点検

11 日帰り旅行へのスポーツドリンク差し入れ

12 行事中止に対する代替え案の模索

13 市民文化祭・ドッジボール大会・餅つき大会

14 イベント中止における代替え案の検討

15 花火大会

16 肝試し（高学年対象）

17 イルミネーション・芋ほり

18 通学路危険個所の市報告、改善要望



問２　　PTA活動で困っていることや他校のPTAに聞きたいことがありましたら記入ください

１）　役員や運営に関して困っていること 小 中

1 次年度のなり手が決まらない 6 1

2 役員、委員間の連絡や交流について 3 2
メールやLINEでのやり取りが中心となり、文面で伝える難しさを感じる
活動時の役員と役員外のモチベーションの乖離

3 運営のオンライン化 2 3 オンライン会議を実施しているか？

4 PTA会費の用途・余剰金の用途 3 2

5 次年度の引継ぎ方法について 3 1 今年度の活動が少ないため、どのように次年度役員に引き継げるのか不安。

6 加入率の低下 2 0 加入率の低下により会費収入が減少している

7 個人情報の収集について 1 0

8 会費滞納への対応 1 0

その他 教育委員会から学校にペーパーレス化の推奨をしてほしい

２）　活動について 小 中

1 活動の仕方 3 1 登下校の見守りはどのように実施しているか　ベルマークの集計方法　学校の消毒作業の方法

2 活動縮小の検討 2 1 コロナ禍において活動が縮小したためこれを機に活動の縮小を検討している

3 他校の活動事例を知りたい 3 0

4 活動負担の軽減のための検討 2 0

コロナ禍において委員選出をしなかった場合委員会活動をどのように対応しましたか？

３）コロナ禍における活動について 小 中

1 どのように工夫をしながら活動をしているか 4 2

2 どのような活動をしているか 3 1

3 活動ができず困っている 2 0 イベントができない代わりに消毒作業を行っている

4 どのように情報発信をしているか 1 0

5 コロナ禍におけるPTA活動のアピールの仕方 1 0

6 PTA活動においてクラスターが発生した場合の対応 0 1

その他 コロナ対策ガイドラインを連Pから発信していただきたい

４）　その他
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高校受験を控える生徒にとってインフルエンザだけでなく、新型コロナが脅威である。

PTAの存在意義を踏まえた活動方針を立てにくい

教室、部活等学校施設におけるエアコン不足に対してのPTAの対応を知りたい。また、避難所として活用される際のエアコン問題の対応策はどうなっているのか。

北部、中部、南部の連携をPTA連合協議会にしてほしい

各種イベント中止により地域とのつながりが希薄となってしまう。

今年度PTA主催で人を集めた形の講習会を行う学校はあるか。また、講習会を行う場合、どのガイドラインを参考に感染予防対策をとっているか。

生徒たちの思い出となる行事が少ない

保護者同士の交流の機会がほとんど作れない

生徒会との交流会（意見交換会）が開催できない（見通しが立たない）



他校の副会長様に質問したいもの（問２の回答から）

役員や運営に関して

1 他校のPTA加入割合を知りたい

2 会費の滞納に対してどのような対応を行っているか？

3 書面総会の実施方法や成果を知りたい

4 今年度の会費は徴収しましたか？

5 次年度の委員募集は例年通りの人数ですか？

6 今年度の委員活動実績はありますか？ない場合のポイントや委員経験回数のカウントはどうしますか？

7 今年度は各委員会の委員を選出しましたか？

活動について

1 効率の良い活動運営の方法があれば教えてほしい（特に少人数組織の場合）

コロナ禍における活動について

1 コロナ禍においてどのような工夫や対策をして活動をしていますか？今年限りで行った活動はありますか？

2
コロナ禍においてイベントや講演会など人が集まる行事を実施してますか？
PTA主催の夏祭り等のイベントにかわるイベントの実施をしていますか？

3 コロナ禍における見守り活動における工夫の仕方を知りたい

4 コロナ禍において委員選出をしなかった場合委員会活動をどのように対応しましたか？

5 コロナ禍で各保護者や学校側からPTAに対し要望等ありますか？

その他

1 父親会はありますか？（あるとすれば、PTA内ですか？PTA外の有志組織ですか？）

2 教室、部活等学校施設におけるエアコン不足に対してのPTAの対応を知りたい。

3
PTA室の通信環境について。インターネット接続ができているのか、接続している場合のデータの取り扱い、セ
キュリティに関してはどのようにされているのか。



教育委員会の回答（11月2日）

1
児童生徒に配布している課題の一部をタブレットを活用し
て学習することは可能です。学校のペーパレス化につい
ては、今後も学校と連携して検討を進めていきます。

2
保険会社に問合せの上、内容や見積額についてPTA連
合協議会に情報提供いたしますので、役員会にて議論い
ただきたいと思います。

3
現在、導入しているタブレットは、現在授業などで活用が
進むよう学校と連携しながら計画しています。保護者、
PTAの活用については、今後検討していきます。

4
要望に関しまして、各団体に情報提供し、各団体にて議
論いただくよう、依頼します。また、行政も各団体とその活
動のあり方について協議してまいります。

5

通学時の見守り活動にご協力をいただきありがとうござ
います。現在、41小学校区ごとに、ＰＴＡや自治会など地
域の皆様によって「子どもの安全見守り隊」が結成されて
います。見守り隊に対しては、毎年度当初に、説明会・研
修会を開催し、見守り活動のポイントを周知しています
（今年度は新型コロナウイルス感染症拡大防止のため開
催していません。）。また、活動時に使用する「こども安全
つうがくろ」の旗や腕章などの見守りグッズを配布してい
ます。

6
教育委員会からできるかぎり、早急の対応をしたいと思
いますが、学校からの連絡については学校長と話し合っ
ていただきたいと思います。

7

要望に関しまして、人権協に情報提供し、人権協におい
て議論いただくよう依頼します。教育委員会といたしまし
ても人権協とはその活動のあり方について協議を進めて
いるところです。

8
大規模校という事で応援形態で、草刈り機等を使った環
境整備はいたしますが、大阪府の事業で始まったことも
あり、芝生の管理において予算の計上は困難です。

9 内容の詳細をお聞かせいただけたらと思います。

10
学校施設の費用については学校予算で執行すべきもの
ですので、PTA予算に関しまして、その旨を学校長と話し
合っていただきたいと思います。

11
体育館にスポットクーラー、多目的室にエアコンを設置し
ております。

教育委員会に対する質問

本年度から教室のカーテンを購入することを計画。前年まではPTA保護者が生地を買って作成していた。ただし、本来は学校施設のため、行政側が対応すべ
き内容と考える。着替えなど見せないようにプライバシー保護など目的としており、施設として重要である。それゆえ、カーテン作成または費用負担をPTA保護
者に頼るべきでない。見直すべき内容と考えます。

避難所として活用される際のエアコン問題の対応策はどうなっているのか。

保護者側からの希望がなかなか通らない

教育委員会からの臨時休校中の対応が学校長から降りてくるのに時間がかかるケースやPTAへの相談がないことが多い。事後報告となることが多かった。

人権協の活動や講座等、午前中開催の日が多いため就業している役員は休みを取るなど負担が大きく参加できないため、開催日時を実態に合わせて決めて
てほしい。

校庭が広く、芝生も広範囲に植えられています。休校期間中であっても草は成長するため、定期的に管理が必要です。芝生の管理を地域やPTAだけで行うこと
に、限界を感じています。特に芝生の管理をしてくださっている芝生クラブの方が高齢のため、今後の継続が難しいです。豊中市から定期的に業者を入れてい
ただくことはできますか？

教育委員会から学校にペーパーレス化の推奨をしてほしい

個人情報保護の保険にPTA連合協議会単位での加入

タブレットが配布されるならPTA活動にも使用させてもらいたい（メール連絡等）

行政や市民団体・地域が、小学生の保護者（特に母親）に求めていることが大きすぎる点。小学生の保護者は仕事・家庭・自分及び家族の心身の体調管理で
忙しいのに、「PTAでやるべき役割」が甚大。毎年のように名簿の提出をお願いされるのは「やれる人が、やれる時にやる」という柔軟性のかけらもないので困
る。
（例：人権協地区代表委員・人権協推進委員・健全育成会推進委員・指導ルーム員など）
保護者がボランティアで担う役職（上記）にそんなにメンバーが必要なのか、「やっても良い。やってみたい。」という人がいたら引き受けるが、いない場合は引き
受けなくてもよいというような体制づくりを、ぜひ行政サイドで考えてほしい

今年3月に学校前を南北に新しい道が一部開通され交通量が増えていることもあり、分散登校開始日から朝の見守りを実施している。他校区では地域諸団体
（自治会や健全育成会など）がお手伝いをいただけているようだが、うちの校区ではこれまでそうではない。教育委員会が予算を出してほしいところである。


